
Prešporský

PODNiKATEĽ
Číslo 1 • Ročník XIX. • Január  2026

Mesačník Bratislavskej regionálnej komory SOPK

Budúcnosť 
digitálnych 
platieb

koniec roka | digitálne euro | sedem „hriechov“ | ceny zlata

TÉMA ČÍSLA

BANKOVNÍCTVO 
A FINANCIE

PERUN pre 
SAV pripravený 
na štart

Predstavujeme: 
Estónsko

www.sopk.sk/ba

https://www.kpas.sk/podnikanie/probiznis
https://www.sopk.sk/ba


Prešporský Podnikateľ  ·  JANUÁR 2026   

Prešporský podnikateľ 
ročník XIX, číslo 1/2026
Registračné číslo: MK SR: EV 23/08
ISSN: 1337-8295 
© BRK SOPK 2008

Vydáva: Bratislavská regionálna komora SOPK
IČO: 30 842 654
Adresa: Jašíkova 6, 826 73 Bratislava
Tel.: 02 / 4829 1257

Šéfredaktor: Miroslav Zervan, Tel.: 0905 436 937
e-mail: mzervan@googlemail.com

Grafická úprava: MSG Design s.r.o.
Zdroj foto: Freepik

ÚVOD

Prešporský

PODNiKATEĽ

EDiTORIÁL
Začiatok nového roka vnímam ako príle-
žitosť na krátke zastavenie sa a zamys-
lenie nad tým, kam sa ako podnikatelia, 
aj ako spoločnosť, posúvame. Uplynulé 
obdobie nebolo jednoduché a mnohé 
firmy museli denne robiť rozhodnutia 
v podmienkach neistoty a neustálych 
zmien. O to viac si vážim odolnosť, pro-
fesionalitu a odvahu slovenských podni-
kateľov, ktorí napriek výzvam pokračujú 
v rozvoji svojich firiem.

Nový rok pred nás stavia ďalšie úlohy,  
ale zároveň otvára nové možnosti. Ve-
rím, že úspech bude patriť tým, ktorí 
sa dokážu pozerať dopredu, investovať 
do kvality, inovácií a spolupráce doma 
aj v zahraničí. Práve vzájomné prepá-
janie skúseností a hľadanie spoločných 
riešení považujem za kľúčové.

Ako komora chceme byť vaším partne-
rom, oporou aj hlasom v diskusii o podni-
kateľskom prostredí. Teším sa na ďalšie 
stretnutia, projekty a spolupráce, ktoré 
nás v tomto roku čakajú, a verím, že ho 
spoločne naplníme zmysluplnou spolu-
prácou a konkrétnymi výsledkami.

Želám vám úspešný, stabilný a inšpira-
tívny nový rok.

Ivana Spírová

Vážení členovia Bratislavskej regionálnej komory SOPK,
skončil sa ďalší ťažký rok tak doma, ako i vo svete. Vlá-
da postupne zavádzala opatrenia konsolidačného balí-
ka, ktorého nevyhnutnosť nerozporovala ani opozícia. 
Tá poukazovala hlavne na to, že drvivá časť konsolidácie 
zasiahne obyvateľstvo a firmy a nie štátnu administratí-
vu. Vlády obecne vo svete veľmi ťažko škrtajú vlastné roz-
počty a naša nie je v tomto smere žiadnou výnimkou. Už 
v apríli pri uzatváraní hospodárskych výsledkov uvidíme, 
ako sa vo firmách odrazilo zvýšenie DPH, dane zo zisku, či 
transakčná daň.
Náklady firiem zaťažujú i mnohé ďalšie opatrenia minister-
stva financií, ktoré nie sú celoplošné, ale mieria na určitý 
druh nákladov, napríklad na používanie firemných vozidiel 
na súkromné účely a pod. Tých bude určite viacej, pretože 
doterajšie konsolidačné opatrenia zrejme nie sú schopné 
plne zvrátiť negatívne tendencie, ktoré sa do našej otvore-
nej ekonomiky dostávajú hlavne zo zahraničia. Motory eu-
rópskej ekonomiky, Nemecko, Francúzsko a Veľká Británia, 
balansujú na hranici recesie už dlho.
EÚ dostala riadnu ranu od novej Trumpovej administratívy 
vo forme zvýšenia ciel a vôbec úplne odlišného vzťahu od 
Bidenovej administratívy. Konflikt na Ukrajine, do ktorého 
sa EÚ nechala hlavne jej západnými členmi vtiahnuť, sa 
prehlbuje a po takmer štyroch rokoch pre Ukrajinu a jej pod-
porovateľov nevyzerá veľmi ružovo. Tvrdohlavé	   str. 4

PRÍHOVOR
Igor Junas, 
predseda 
predstavenstva 
BRK SOPK
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Estónsko je často označované za jed-
nu z najinovatívnejších krajín Euró-
py a pre slovenských podnikateľov 

predstavuje zaujímavý príklad toho, ako 
môže digitálny štát podporovať podni-
kanie, konkurencieschopnosť a rast. Hoci 
ide o malú krajinu s približne 1,3 milióna 
obyvateľov, jej význam v oblasti techno-
lógií, digitalizácie a moderných služieb 
ďaleko presahuje jej veľkosť.
Základom estónskeho úspechu je dlhodo-
bá stratégia orientovaná na digitalizáciu 
verejnej správy a podnikateľského prostre-
dia. Takmer všetky administratívne úko-
ny je možné vybaviť online, od založenia 
spoločnosti až po komunikáciu s úradmi. 
Práve vďaka tomu je Estónsko atraktívne 
pre zahraničných podnikateľov a startupy, 
ktoré hľadajú flexibilné a transparentné 
prostredie. Známy program e-Residency 
umožňuje podnikateľom z celého sveta 
založiť a riadiť estónsku firmu na diaľku, 
čo môže byť zaujímavou možnosťou aj pre 
slovenské firmy pri expanzii na severské  
a pobaltské trhy.

Otvorená ekonomika
Estónska ekonomika je otvorená, ex-
portne orientovaná a silne prepojená  

s ostatnými členskými štátmi Európskej 
únie. Perspektívne odvetvia zahŕňajú 
informačné a komunikačné technoló-
gie, kybernetickú bezpečnosť, fintech, 
smart riešenia pre mestá, priemyselnú 
automatizáciu, logistiku, ale aj zele-
né technológie a energetiku. Estónsko 
patrí medzi lídrov v oblasti kybernetic-
kej bezpečnosti a digitálnej identity, 
pričom jeho know-how je vyhľadávané 
aj na medzinárodnej úrovni.
Pre slovenských podnikateľov môže byť 
Estónsko zaujímavé nielen ako cieľový 
trh, ale aj ako partner pre technologic-
kú spoluprácu, vývoj inovatívnych riešení 
či vstup na širší severský región. Estón-
ske firmy sú zvyknuté pôsobiť globálne, 
sú flexibilné a otvorené medzinárodným 
partnerstvám. Výhodou je aj vysoká úro-
veň znalosti angličtiny, jednoduchá ko-
munikácia a dôraz na efektivitu.

Podnikateľské prostredie
Podnikateľské prostredie v Estónsku je 
charakteristické jednoduchým daňovým 
systémom, ktorý podporuje reinvesto-
vanie ziskov. Zisky, ktoré nie sú vyplate-
né, nepodliehajú dani z príjmu, čo moti-
vuje firmy k ďalšiemu 	   str. 4 

Estónsko

  Predstavujeme    1 / 2 strana

Viete že?
Pre slovenských 
podnikateľov 
môže byť Es-
tónsko zaujíma-
vé nielen ako 
cieľový trh, ale aj 
ako partner pre 
technologickú 
spoluprácu, vývoj 
inovatívnych 
riešení či vstup 
na širší severský 
región. 
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PRÍHOVOR

  str. 3, rozvoju. Zároveň ide o stabilnú 
krajinu s predvídateľným právnym rám-
com a silným dôrazom na transparent-
nosť, čo je pre zahraničných investorov 
a obchodných partnerov kľúčové.
Aj napriek mnohým výhodám je po-
trebné počítať s tým, že ide o menší  
a špecializovaný trh. Úspech si vyžaduje 
jasnú stratégiu, kvalitný produkt alebo 
službu a schopnosť ponúknuť pridanú 
hodnotu. Pre slovenské firmy sa preto 
odporúča vstupovať na trh prostred-
níctvom partnerstiev, pilotných projek-
tov alebo zapojením sa do inovačných  
a technologických platforiem.
Estónsko ukazuje, že moderný štát  
a podnikateľské prostredie môžu fun-
govať efektívne a v prospech firiem. Pre 
slovenských podnikateľov môže byť nie-
len inšpiráciou, ale aj konkrétnou príle-
žitosťou na spoluprácu, rast a vstup do 
digitálnej ekonomiky budúcnosti.

Pre podporu podnikateľských aktivít  
a základné konzulárne informácie môžu 
slovenské firmy kontaktovať Veľvysla-
nectvo Estónskej republiky v Bratislave, 
ktoré sídli na ulici Lichardova 20.

Veľvyslanectvo je možné kontaktovať 
telefonicky na čísle +421 2 5263 3454 
alebo e-mailom na adrese 
embassy.bratislava@mfa.ee. 	

  Predstavujeme    2 / 2 strana Estónsko

  str. 2, podporovanie vojenskou technikou ukra-
jinského režimu, neustále uvaľovanie nových balíkov 
sankcií na Rusko, ktoré očividne nemajú očakávaný 
výsledok, odmietanie diplomatického riešenia kon-
fliktu, toto všetko prináša vážne ekonomické prob-
lémy do fungovania Európskej únie. Keď k tomu 
pripočítame katastrofálny „greendeal“, imigračnú 
politiku a rastúcu byrokraciu, tak nám nevychádza 
dobrá perspektíva.
Všetky tieto veci majú už dnes negatívny dopad na 
životnú úroveň občanov EÚ a ten sa bude len prehl-
bovať. Niekto tento chaos zaplatiť musí a európski 
úradníci to určite nebudú...
Sme svedkami vyhroteného politického boja a ras
tu nenávisti prakticky v celom západnom svete a my 
doma nie sme výnimkou. Kvôli politike sa už ľudia ne-
hádajú iba v parlamente, ale neschopnosť normálne 
argumentovať sa prenáša do ulíc, firiem a dokonca 
do rodín. Návodov na riešenie tohoto problému majú 
politici hneď niekoľko, ale dobre fungujúca ekonomi-
ka a rastúca živo tná úroveň sú určite jedným z nich.
V tomto roku nás čakajú komunálne voľby. Mnohí
  

z nás si ani neuvedomujeme, aký vplyv majú na nás 
naše samosprávy. Okrem toho, že zabezpečujú pod-
mienky pre komfort nášho bývania, je treba sledovať 
nielen ako kvalitne to robia a tiež za koľko to robia. 
A to vidíme a cítime na miestnych daniach a poplat-
koch. Pozrite sa na to, koľko ste platili pred štyrmi 
rokmi a koľko dnes. Týka sa to nielen jednotlivcov, 
ale tiež i firiem. Komunálne voľby sú u nás tak trochu 
voličmi „odfláknuté“, pretože si plne neuvedomuje-
me ich dopad na náš denný život. Využite možnosť 
voliť, pretože ak do volebnej miestnosti pôjdete, tak 
sa aspoň trochu zamyslíte nad tým koho volíte, čo 
Vám sľubuje, alebo sľuboval...
V našej regionálnej komore došlo nedávno k zmenám 
vo vedení. Po 18 rokoch výbornej práce odišiel na za-
slúžilý odpočinok riaditeľ Ing. Juraj Majtán. Žezlo po 
ňom preberá Ing.Ivana Spírová. Som presvedčený, že 
úroveň služieb našej regionálnej komory, na ktorú ste 
zvyknutí, si udržíme i pod jej vedením.
Do nového roka Vám želám zdravie, pokoj a trochu 
podnikateľského šťastia pri riešení zložitých situácií, do 
ktorých sa určite mnohí v jeho priebehu dostanete.	
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Viete, že...?

...novelou zákona o dani z finančných transakcií (ZDFT) došlo k zrušeniu povinnosti platenia dane z finanč-
ných transakcií (DFT) u fyzických osôb (FO) - podnikateľov s účinnosťou od 1. januára 2026. Títo daňovníci 
budú poslednýkrát platiť DFT za december 2025, pričom niektoré banky vyberú daň v decembri 2025  
a iné banky môžu vybrať túto daň až v januári 2026. Od 1. januára 2026 ZDFT existenciu transakčného 
účtu u FO - podnikateľa neupravuje, ani nelimituje. Banka (platiteľ dane) je povinná vypočítať daň, vybrať 
ju od daňovníka a odviesť takto vybratú daň za december 2025 najneskôr do konca mesiaca nasledujú-
ceho po zdaňovacom období, teda do konca januára 2026. V rovnakej lehote je banka povinná predložiť 
aj oznámenie o výške dane. Konkrétny postup bánk pri vybratí dane môže byť rozdielny. K vybratiu dane 
môže dôjsť v čase realizácie transakcie, v určitých intervaloch alebo vyrovnanie dane prebehne iným spô-
sobom v rámci zmluvného vzťahu medzi bankou a daňovníkom. Tento postup ZDFT neupravuje.

Bratislavská regio-
nálna komora SOPK 
zorganizovala dňa 
8. decembra 2025 
tradičné Vianočné 
posedenie členov 
BRK SOPK, ktoré 
sa nieslo v príjem-

nej neformálnej atmosfére a zároveň vytvorilo priestor na 
odbornú diskusiu, výmenu skúseností a vzájomný networ-
king členských subjektov. Podujatie bolo príležitosťou na 
spoločné zhodnotenie uplynulého roka, nadviazanie no-
vých kontaktov a posilnenie spolupráce v rámci podnika-
teľskej komunity regiónu.
Súčasťou programu bola aj odborná prednáška spoloč-
nosti ERPIO s.r.o., ktorá účastníkom priniesla zaujímavý  
a prakticky orientovaný pohľad na tému digitalizácie malých  
a stredných podnikov. Prednáška ponúkla konkrétne príkla-
dy a odporúčania, ako môžu MSP efektívne využívať digi-
tálne nástroje na zvyšovanie svojej konkurencieschopnosti 
a zefektívnenie vnútorných procesov.
Osobitné poďakovanie patrí partnerom podujatia – spoloč-
nostiam Celox Viničné, KON-RAD a Eustream, vďaka kto-
rých podpore bolo možné zorganizovať toto stretnutie na 
dôstojnej a profesionálnej úrovni. Ich spolupráca významne 
prispela k vytvoreniu kvalitného prostredia pre odbornú aj 
spoločenskú časť podujatia.
Bratislavská regionálna komora SOPK ďakuje všetkým 
partnerom, prednášajúcim aj účastníkom za aktívnu účasť  
a príjemnú atmosféru a teší sa na ďalšie spoločné stretnutia  
v nadchádzajúcom roku.

Vianočné posedenie s témou digitalizácieZoznámte sa,… 

Už od budúceho mesiaca vám prinesie-
me novú pravidelnú rubriku, v ktorej bu-
deme postupne predstavovať členské 
firmy Bratislavskej regionálnej komo-
ry SOPK. Cieľom tejto iniciatívy je dať 
priestor našim členom, aby sa navzájom 
lepšie spoznali, vedeli o svojich aktivi-
tách, zameraní a potenciáli spolupráce.
V každom vydaní predstavíme vybrané 
členské spoločnosti prostredníctvom 
stručného opisu ich činnosti, odborné-
ho zamerania a pôsobenia, aby ste mali 
prehľad o tom, kto tvorí podnikateľskú 
komunitu našej regionálnej komory. 
Zároveň budeme osobitnú pozornosť 
venovať aj novým členom, ktorí sa k 
nám postupne pripájajú, aby sa mohli 
prirodzene začleniť do komorovej siete  
a nadviazať nové kontakty.
Veríme, že táto rubrika prispeje k lepšie-
mu prepájaniu členskej základne, pod-
pore spolupráce a vytváraniu nových 
obchodných príležitostí. Bratislavská re-
gionálna komora SOPK chce byť nielen 
miestom zastupovania záujmov podni-
kateľov, ale aj aktívnou platformou, kde 
sa firmy navzájom poznajú, inšpirujú a 
spolupracujú.
Tešíme sa, že vám už čoskoro budeme 
môcť predstaviť prvé spoločnosti.

  Novinky
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Superpočítač 
PERUN poskyt-
ne slovenským 
vedcom, univer-
zitám, inovač-
ným firmám 
i verejnému 
sektoru výrazne 
vyšší výpočtový 
výkon.

PERUN sa 
umiestnil na 125. 
priečke rebríčka 
TOP500

  Veda    1 strana

Ide o historicky najlepší výsledok sloven-
ského superpočítača v tomto prestíž-
nom hodnotení a významný míľnik pre 

rozvoj vysokovýkonného počítania (HPC) 
na Slovensku.
Rebríček TOP500 je celosvetovým štandar-
dom pre hodnotenie najvýkonnejších HPC 
systémov na svete a zostavuje sa dvakrát 
ročne. Umiestnenie PERUNA v prvej štvrti-
ne rebríčka potvrdzuje, že Slovensko dispo-
nuje infraštruktúrou porovnateľnou so špič-
kovými európskymi výskumnými centrami 
a je pripravené podporovať najnáročnejšie 
vedecké aj priemyselné výpočty.
„Umiestnenie PERUNA v prvej štvrtine 
rebríčka TOP500 je dôkazom, že Sloven-
sko dokáže budovať infraštruktúru sveto-
vej úrovne. Tento výsledok nás zaväzuje 
pokračovať v rozvoji služieb a podpory pre 
vedeckú komunitu aj priemyselných part-
nerov. Po jeho sprístupnení budú mať slo-
venskí používatelia prístup k technológii, 
ktorá významne rozšíri možnosti výskumu 
a inovácií,“ uviedla generálna riaditeľka 
CSČ SAV Nikola Kovaničová.
Výsledky, na základe ktorých sa PERUN 
umiestnil na 125. priečke rebríčka TOP500, 
pochádzajú z predbežných výkonnostných 
testov vykonaných ešte vo výrobnom zá-
vode, pred jeho fyzickou inštaláciou na Slo-
vensku. Po dokončení dodávky, integrácie 
a následnej optimalizácie systému očaká-
vame, že výkon PERUNA dosiahne ešte 
lepšie parametre.
„Zároveň predpokladáme, že v najbližšom 
vydaní rebríčka sa systém umiestni na po-
predných priečkach Green500, podkategó-
rie TOP500 hodnotiacej energetickú efek-
tívnosť superpočítačov. Tá je pre moderné 
HPC systémy zásadným ukazovateľom 
technologickej vyspelosti aj udržateľnej pre-

vádzky,“ uviedol Martin Sůra, CEO Eviden 
Slovakia, ktorý je dodávateľom systému.

Od marca naplno
Superpočítač PERUN bude po dokonče-
ní inštalácie, testovania a akceptácie diela 
sprístupnený používateľom v marci 2026. 
Systém poskytne slovenským vedcom, uni-
verzitám, inovačným firmám aj verejnému 
sektoru výrazne vyšší výpočtový výkon pre 
oblasti ako sú modelovanie materiálov, si-
mulácie klimatických a environmentálnych 
procesov, vývoj liekov či pokročilé metódy 
umelej inteligencie.
Projekt PERUN je súčasne jedným z kľúčo-
vých pilierov budovania moderného národ-
ného HPC a AI ekosystému. CSČ SAV je pri-
jímateľom projektu v rámci Plánu obnovy  
a odolnosti a okrem samotnej infraštruktú-
ry zabezpečuje aj odbornú podporu, rozvoj 
služieb a prípravu aplikačných nástrojov, 
ktoré budú používateľom k dispozícii už pri 
spustení systému.
Superpočítač PERUN je jednou z najvýz
namnejších investícií do vedeckej infraš-
truktúry na Slovensku v posledných rokoch 
a predstavuje dôležitý krok k posilneniu 
konkurencieschopnosti Slovenskej republi-
ky v európskom výskumnom priestore.	  

Superpočítač PERUN, ktorý obstaralo Centrum spoločných činností Slovenskej akadémie 
vied (CSČ SAV, v. v. i.) vďaka financovaniu z Plánu obnovy a odolnosti SR, sa po prvotných 
výkonnostných testoch umiestnil na 125. mieste svetového rebríčka TOP500. 

PERUN pre SAV pripravený na štart
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  Téma čísla    1/2 strana

Podnikatelia by si preto podľa nej 
mali ešte pred uzavretím účtovného 
obdobia preveriť najmä správnosť  

a úplnosť účtovníctva. Venovať tomu by 
sa mali aj vtedy, ak im účtovníctvo spra-
vuje externá firma, ale aj v prípade, ak pri-
pravujú podklady pre daňového poradcu.
Pripomenula, že podľa platnej legislatívy 
môže účtovná jednotka poveriť vedením 
účtovníctva inú fyzickú alebo právnickú 
osobu. To však nezbavuje podnikateľa ale-
bo konateľa spoločnosti zákonnej zodpo-
vednosti.

Pozor na neúplné účtovníctvo
„Je dôležité skontrolovať, či sú všetky 
doklady za daný rok riadne zaúčtované 
- najmä faktúry, pokladničné doklady, 
bankové výpisy či interné účtovné zázna-
my. Neúplné účtovníctvo môže výrazne 
skomplikovať prípravu daňového prizna-
nia a viesť k zbytočným chybám,“ pozna-
menal daňový poradca a člen SKDP Róbert 
Kalmár s tým, že aj v prípade spolupráce 
s externým účtovníkom je zodpovednosť 
vždy na samotnom podnikateľovi.
Každý účtovný subjekt je zároveň po-
vinný vykonať inventarizáciu majetku, 

Skôr, ako uzavrieme rok

Koniec roka je pre podnikateľov 
obdobím, keď by mali venovať zvý-
šenú pozornosť svojim daňovým  
a účtovným povinnostiam. Slo-
venská komora daňových porad-
cov (SKDP) pripomína, že včasná 
príprava môže predísť zbytočným 
nedoplatkom na dani či chybám pri 
podávaní daňových priznaní k dani 
z príjmov za rok 2025. Uviedla to 
Martina Rybanská, špecialistka 
pre PR a internú komunikáciu 
SKDP.

Viete že?
Každý účtovný 
subjekt je zá-
roveň povinný 
vykonať inventa-
rizáciu majetku, 
zásob, pohľadá-
vok a záväzkov.
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zásob, pohľadávok a záväzkov. Inventa-
rizácia je kľúčová pre správne vykázanie 
nákladov, odpisov či opravných položiek. 
Rovnako dôležité je preverenie daňových 
výdavkov, najmä tých, ktoré patria medzi 
často kontrolované položky, napríklad 
pracovné cesty, náklady na auto, repre-
zentáciu, opravy či technické zhodnote-
nie majetku.

Skontrolujte odpisy
SKDP odporúča, aby podnikatelia venovali 
pozornosť aj odpisom dlhodobého majet-
ku, ktoré majú výrazný vplyv na výslednú 
výšku základu dane. „Pred koncom roka je 
vhodné skontrolovať odpisový plán a zvá-
žiť, či sú odpisy nastavené správne a či je 
možné legálne optimalizovať ich uplatne-
nie. Podnikatelia by tiež nemali zabudnúť 
na správne zaúčtovanie dotácií, príspev-
kov a iných foriem podpory, ktoré podlie-
hajú osobitným daňovým pravidlám. Ne-
správny postup môže viesť k nepresnému 
výpočtu základu dane,“ spresnil Kalmár.

Dôležitou povinnosťou, najmä pre firmy, 
ktoré obchodujú so spriaznenými osoba-
mi, je vypracovanie dokumentácie k trans-
ferovým cenám. Táto povinnosť sa často 
podceňuje, no jej nesplnenie môže 
viesť k výrazným sankciám.

Idete podľa aktuálnych zmien?
Samostatnú pozornosť by mali venovať 
svojej agende aj živnostníci a SZČO, naj-
mä pokiaľ ide o vedenie daňovej eviden-
cie, uplatňovanie paušálnych výdavkov či 
oznamovacie povinnosti pri pozastavení 
alebo ukončení podnikania. SKDP zároveň 
odporúča sledovať legislatívne zmeny, 
ktoré vstupujú do platnosti od 1. januára 
2026 a môžu ovplyvniť daňové povinnosti 
v nasledujúcom období.
V prípade, ak sú si podnikatelia neistí, vhod-
né je, aby sa obrátili na daňového poradcu, 
ktorý im môže pomôcť identifikovať riziká, 
odporučiť úsporné opatrenia v súlade so 
zákonom a zabezpečiť, že daňové priznanie 
bude pripravené správne a včas.	  

Je dôležité skon-
trolovať, či sú 
všetky doklady  
za daný rok riadne 
zaúčtované - naj-
mä faktúry, po-
kladničné doklady, 
bankové výpisy či 
interné účtovné 
záznamy. Neúplné 
účtovníctvo môže 
výrazne skompliko-
vať prípravu daňo-
vého priznania  
a viesť k zbytoč-
ným chybám. 
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Eurosystém bude  
vo svojich prípravách 
postupovať pružne, 
v súlade s výzvami 
vedúcich predstavi-
teľov eurozóny, aby 
bol Eurosystém pri-
pravený na prípadné 
vydanie digitálneho 
eura čo najskôr...
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Nadväzuje tak na úspešné ukončenie 
prípravnej fázy, ktorú Eurosystém 
spustil v novembri 2023.

Za predpokladu prijatia príslušnej legisla-
tívy v priebehu budúceho roka by sa v roku 
2027 mohol začať pilotný test a Eurosys-
tém by mal byť pripravený na prípadné pr-
votné vydanie digitálneho eura v priebehu 
roka 2029.
„Eurosystém bude vo svojich prípravách 
postupovať pružne, v súlade s výzvami 
vedúcich predstaviteľov eurozóny, aby bol 
Eurosystém pripravený na prípadné vyda-
nie digitálneho eura čo najskôr, pričom si 
zároveň uvedomuje, že legislatívny proces 
ešte nebol ukončený.
Konečné rozhodnutie Rady guvernérov ECB 
o prípadnom vydaní digitálneho eura a o jeho 
dátume bude prijaté až po prijatí príslušnej 
legislatívy,“ avizovala centrálna banka.
S vývojom platobných zvyklostí a ústupom 
hotovostných platieb v porovnaní s digi-
tálnymi transakciami sa podľa ECB stáva 
čoraz naliehavejšou potreba verejných di-
gitálnych platobných prostriedkov ako do-
plnku hotovosti. Banka pritom podporuje 
aj návrh Európskej komisie posilniť právo 
platiť hotovosťou.

Príprava na budúcnosť
Eurosystém sa teraz zameria na tri hlavné 
oblasti, a to technickú pripravenosť, zapo-
jenie trhu a podporu legislatívneho pro-
cesu. „Nejde len o technický projekt, ale  
o kolektívne úsilie pripraviť európsky me-
nový systém na budúcnosť. Digitálne euro 
ľuďom zabezpečí výhody hotovosti aj v di-
gitálnom veku.
Zvýši tak odolnosť európskej platobnej ar-
chitektúry, zníži náklady obchodníkov a súk-
romným spoločnostiam poskytne platformu 

na inovácie, expanziu a hospodársku súťaž,“ 
vysvetlil člen Výkonnej rady ECB Piero Cipol-
lone, ktorý predsedá pracovnej skupine na 
vysokej úrovni pre digitálne euro.
Avizoval, že zásadný význam v projekte má 
a naďalej bude mať transparentnosť a úzka 
spolupráca so zainteresovanými stranami.

Očakávané náklady
Konečné náklady na digitálne euro, teda 
jeho vývoj a prevádzku, budú podľa ECB 
závisieť od jeho konečnej podoby vrátane 
komponentov a súvisiacich služieb, ktoré je 
potrebné vyvinúť.
Na základe činností uskutočnených v prí-
pravnej fáze odhaduje, že celkové náklady 
na vývoj, ktoré zahŕňajú externe aj interne 
vyvinuté komponenty, dosiahnu približne 
1,3 miliardy eur do jeho prvotného vydania, 
ktoré sa momentálne očakáva v priebehu 
roka 2029.
„Následné ročné prevádzkové náklady od 
roku 2029 v prognózovanej výške približ-
ne 320 miliónov eur by znášal Eurosystém, 
rovnako ako je to v prípade nákladov na vý-
robu a emisiu eurových bankoviek, ktoré sú 
ako digitálne euro verejným statkom.
Podobne ako v prípade bankoviek sa oča-
káva, že tieto náklady budú kryté príjmom 
z ražobného, aj keby sa digitálne euro v po-
rovnaní s bankovkami v obehu používalo 
len v malom rozsahu,“ doplnila ECB. 	  

Rada guvernérov Európskej centrálnej banky (ECB) sa rozhodla prejsť 
do ďalšej fázy projektu digitálneho eura, ktorá má zabezpečiť technickú 
pripravenosť na jeho prvotné vydanie. 

Digitálne euro prešlo do novej fázy

Eurosystém sa 
teraz zameria na 
tri hlavné oblasti, 
a to technickú 
pripravenosť, 
zapojenie trhu  
a podporu legis-
latívneho proce-
su, člen Výkonnej 
rady ECB Piero 
Cipollone.
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Nové opatrenia sprístupnia firmám 
vydávanie dlhových a majetko-
vých cenných papierov. Cieľom je 

podporiť firmy pri získavaní kapitálu na 
inovatívne a dlhodobé projekty a záro-
veň sprístupniť slovenský trh investorom 
doma aj v zahraničí. Uviedla to Dagmar 
Kopuncová, PR manažérka CDCP.
Priblížila, že slovenské podniky sa pri fi-
nancovaní svojich aktivít tradične spolie-
hajú najmä na bankové úvery. Možnosť 
čerpať zdroje z kapitálového trhu využí-
vajú len v obmedzenej miere. Prichádza-
jú tým o jeho najväčšie výhody, a to dlhú 
splatnosť, flexibilitu a možnosť nasta-
viť objem získaných prostriedkov podľa 
vlastných potrieb.
„Chceme, aby kapitálový trh prestal byť pre 
firmy niečím vzdialeným a komplikovaným. 
Uľahčením prístupu a znížením poplatkov 
im dávame príležitosť získať kapitál efek-
tívnejšie a za lepších podmienok,“ uviedol 
Peter Nagy, riaditeľ úseku prevádzky CDCP.

Podpora rozvoja podnikania
CDCP s cieľom podpory rozvoja podnika-
nia znižuje cenu za registráciu dlhových 
cenných papierov so splatnosťou do 10 
rokov. Zároveň zavádza paušálny popla-
tok 200 eur za registráciu akcií a ostat-
ných majetkových cenných papierov do 
výšky 25 000 eur.
„Firmy tak môžu pohodlnejšie získať 
strednodobé financovanie napríklad na 
investície so stabilným cash-flow, prí-
padne využiť emisiu akcií na získanie ne-
návratného kapitálu. Kombinácia zdrojov 
z trhu a bankového financovania navyše 
pomáha podnikom diverzifikovať finanč-
né zdroje a tým aj riziká financovania,“ 
zdôraznil P. Nagy.

D. Kopuncová informovala, že znížené 
budú aj poplatky za prevody cenných pa-
pierov pri sekundárnom obchodovaní, čo 
podporí vyššiu likviditu a atraktívnosť slo-
venského trhu. Zmodernizovaný online 
portál CDCP umožňuje vybaviť registráciu 
emisie elektronicky bez potreby osobnej 
návštevy centrály v Bratislave.

Prepojenie s Európou
Poznamenala, že slovenský kapitálový 
trh sa zároveň čoraz viac prepája s Euró-
pou. Centrálny depozitár funguje od roku 
2019 v súlade s licenciou podľa európskej 
legislatívy a aktívne harmonizuje svoje 
postupy, čím umožňuje efektívne vyrov-
návanie obchodov a spracovanie kor-
porátnych udalostí. Vďaka prepojeniam  
s medzinárodnými depozitármi sú cenné 
papiere registrované v CDCP dostupné aj 
zahraničným investorom, čo zvyšuje ich 
atraktivitu a podporuje investičné pros-
tredie na Slovensku.
„Našou ambíciou je prispôsobiť slovenský 
kapitálový trh európskym štandardom. 
Prepojenie s medzinárodnými depozi-
tármi a harmonizácia procesov prinášajú 
emitentom aj investorom vyšší komfort  
a širšie možnosti financovania a investo-
vania,“ dodal P. Nagy.	  

Centrálny depozitár cenných papierov (CDCP) SR od 1. januára 2026 
znížil poplatky pre emitentov a zlepšuje elektronické služby. Chce tak 
vytvoriť jednoduchší vstup slovenských firiem na kapitálový trh. 

Cenné papiere prístupnejšie

Cieľom je pod-
poriť firmy pri 
získavaní kapitá-
lu na inovatívne  
a dlhodobé 
projekty a záro-
veň sprístupniť 
slovenský trh 
investorom doma 
aj v zahraničí, 
Dagmar Kopun-
cová, PR mana-
žérka CDCP.

Chceme, aby 
kapitálový trh 
prestal byť  
pre firmy niečím 
vzdialeným  
a komplikova-
ným. 
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Upozorňuje na to šéfka analytické-
ho portálu Valida.sk Renáta Kise-
licová, podľa ktorej najzradnejšie 

na týchto chybách je, že sa neobjavia ako 
veľký problém, ale sporadicky ako nená-
padné úniky peňazí.

Nastavenie marží
Za prvý problém považuje nastavenie 
marží. Kiselicová hovorí, že mnohé fir-
my sledujú len konečný zisk, ten sa však 
tvorí postupne a problém môže vzniknúť 
na úrovni hrubého, prevádzkového aj čis-
tého zisku. Ak firma nepozná marže jed-
notlivých produktov či zákazníkov, ľahko 
sa stane, že nenápadná časť portfólia po-
hltí väčšinu zisku. „Firmy často nevedia, 
ktorý produkt alebo zákazník im zarába  
a ktorý ich stojí peniaze. V účtovníctve sa 
to zleje do priemeru a problém zostáva 
skrytý,“ podotýka Kiselicová.

Fixné náklady
Ďalší problém je, ak rastú fixné náklady, 
a to rýchlejšie než tržby alebo hrubý zisk. 
Stávajú sa tak tichým zabijakom zisko-
vosti.„Problém často nie je v tom, že by 
firmy míňali nezmyselne, ale v tom, že 
náklady pravidelne nevyhodnocujú a ne-
zohľadňujú tie veci, ktoré im reálne ge-
nerujú zisk,“ pokračuje odborníčka.

Nepresná kalkulácia
Jednou z najdrahších chýb je podľa Ki-
selicovej nepresná kalkulácia nákladov. 
Ceny sa nenastavujú na základe tvrdých 
dát, ale odhadov, pocitu, konkurencie. 
„Pri službách často chýba započítaná 
mzda majiteľa, neproduktívny čas či re-
álna kapacita ľudí. Vo výrobe zas nebýva 
správne rozpočítaná réžia alebo nevyu-
žitá kapacita,“ vysvetľuje.

Cash flow
Ťažkosti tiež prichádzajú, ak je firma v zis-
ku, ale na účte nemá peniaze. Dlhé doby 
splatnosti, nadmerné zásoby či rýchle 
platenie záväzkov dokážu ohroziť aj inak 
zdravý biznis. Kiselicová odporúča prie-
bežné plánovanie cash flow, ideálne v ho-
rizonte 4 až 13 týždňov.

Dlhodobý finančný plán
Za problém tiež považuje, ak firme chýba 
dlhodobý finančný plán. Mnohé spoloč-
nosti totiž fungujú z kvartálu na kvartál  
a veľké rozhodnutia robia intuitívne. Bez 
plánu na niekoľko rokov dopredu však ľahko 
vzniknú záväzky, ktoré začnú firmu brzdiť.

Využitie dát
Šiestym problémom sú podľa Kiselicovej 
chýbajúce dáta. Ak účtovníctvo	  

Mnoho firiem na Slovensku opakuje vo finančnom riadení sedem typic-
kých chýb, ktoré ich ročne stoja tisíce eur. 

Sedem „hriechov“ finančného riadenia

„Firmy často 
nevedia, ktorý 
produkt alebo 
zákazník im 
zarába a ktorý  
ich stojí peniaze.  
V účtovníctve 
sa to zleje  
do priemeru  
a problém 
zostáva skrytý,“ 
podotýka  
Kiselicová.

Ťažkosti tiež 
prichádzajú, ak 
je firma v zisku, 
ale na účte nemá 
peniaze.
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  slúži iba pre daňový úrad, manažment 
nevidí reálny obraz firmy. Bez spoľahlivých 
dát sa však nedajú robiť kvalifikované roz-
hodnutia.

Rozpočet
Siedmou častou chybou je rozpočet, ktorý 
sa počas roka neaktualizuje. „Rozhodujúci 

je priebežný forecasting, práca so scenár-
mi a pravidelné vyhodnocovanie odchýlok. 
To robí rozdiel medzi firmou, ktorá reaguje 
včas, a firmou, ktorá problém zistí až pri 
závierke,“ dodáva odborníčka z Valida.sk  
s tým, že tieto chyby nie sú osudové, všet-
ky sú riešiteľné a prvé výsledky sa často do-
stavia už v priebehu niekoľkých týždňov. 

  Téma čísla    2 / 2 strana

Na konci decembra sa cena zlata 
dostala nad 4500 USD za uncu. 
Za posledných 12 mesiacov zlato 

vzrástlo v dolároch o vyše 72 % a v eurách 
o vyše 53 %. Ide o najsilnejší ročný ná-
rast od roku 1979, upozornila obchodná 
manažérka spoločnosti Golden Oak Trust 
Zuzana Dvorská.
Rast ceny zlata v uplynulom roku ovplyv-
nilo geopolitické napätie, obavy z inflácie, 
slabší dolár a masívne nákupy centrálnych 
bánk. „Práve centrálne banky zrejme zo-
hrali kľúčovú rolu. Už niekoľko rokov za se-
bou pokračujú v nákupoch fyzického zlata 
a zvyšujú jeho podiel v rezervách. Súčasne 
vidíme, že v rezervách centrálnych bánk 
klesá podiel amerického dolára a ame-
rických štátnych dlhopisov,“ priblížila ob-
chodná manažérka.

Očakávanie ďalšieho rastu
V Európe svoje zásoby zlata zvýšilo naj-
mä Poľsko, ktoré ich za posledné tri roky 
viac ako zdvojnásobilo a dnes drží viac ako 
515 ton. Slovensko má v zásobách 31,69 
tony zlata, no na rozdiel od Poľska či Čes-

ka a tiež od mnohých ďalších krajín sveta 
svoje zásoby nezvyšuje. Podľa Z. Dvorskej 
nie je v budúcom roku vylúčený ďalší ná-
rast ceny možno až na úroveň 5000 USD 
za uncu. „Ak sa nezmení ekonomické a ge-
opolitické prostredie, viacerí analytici po-
važujú tento scenár za reálny. Dôležitým 
signálom je, že v nákupoch zlata pokraču-
jú aj centrálne banky,“ dodala.
Do hry však môžu vstúpiť aj faktory, ktoré 
by rast zlata dokázali pribrzdiť. K takémuto 
scenáru by došlo v prípade vyšších úroko-
vých sadzieb, silnejšej globalizácie či výraz-
nejšej konsolidácie vládnych rozpočtov.

Poistka investícií
Pre bežných investorov funguje zlato  
v portfóliu ich investícií ako poistka, pre-
tože sa správa inak než väčšina ostatných 
aktív a pri rozumnom zastúpení vie znížiť 
celkové riziko. Základom je nastaviť si pri 
investovaní široko diverzifikované portfólio, 
napríklad cez ETF fondy, podľa cieľov, časo-
vého horizontu a ochoty znášať riziko.	

Ceny zlata v tomto roku rástli tak 
prudko, že šokovali aj trhy, kto-
ré sú na prekvapenia zvyknuté. 
Hranica 3000 USD (2551,6 eura) 
za trójsku uncu padla už v marci 
a 3300 amerických dolárov nasle-
dovala hneď v apríli. 

Ceny zlata lámali rekordy

Sedem „hriechov“ finančného riadenia

Pre bežných in-
vestorov funguje 
zlato v portfóliu 
ich investícií ako 
poistka.

Na konci  
decembra sa 
cena zlata  
dostala nad 
4500 USD  
za uncu. 
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Platobné systémy 
a bankovníctvo  
sa prispôsobujú 
spotrebiteľovi,  
nie naopak. 
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Spôsoby platenia sa vyvíjajú rýchlejšie 
ako kedykoľvek predtým – a práve 
preto Mastercard predstavuje šesť 

kľúčových trendov, ktoré budú v roku 2026 
určovať podobu digitálnych platieb.

Zabezpečenie agentného obchodu
Umelá inteligencia prestáva byť len nástro-
jom a začína sa stávať aktívnym účastní-
kom platobného procesu. Digitálni agenti 
budú v roku 2026 stále častejšie vyhľadá-
vať ponuky, porovnávať parametre a vy-
konávať transakcie za spotrebiteľov. Vždy 
však v rámci jasne definovaných mantine-
lov, ktoré si používateľ nastaví. Kľúčovú 
úlohu pritom hrá bezpečnosť: tokenizácia 
chráni platobné údaje, silné overovanie  
a digitálna identita zase určujú, či je agent 
legitímny, aké má limity a ako sa vyhod-
nocuje jeho úmysel v prípade chyby. Mas-
tercard zároveň pracuje na štandardoch, 
ktoré umožnia zapojenie agentov do pla-
tobných procesov jednotným a bezpeč-
ným spôsobom, naprieč celým trhom.
„Digitálni asistenti budú na pozadí vyhľa-
dávať a spracovávať nákupy podľa para-

metrov, ktoré si klient sám určí, či už ide 
o cenový limit, typ služby alebo výber 
preferovaného obchodníka. Ľudia budú 
mať vždy plnú kontrolu nad tým, čo agent 
môže a nemôže urobiť. Agentné nakupo-
vanie prinesie vysoký komfort a zároveň 
musí stáť na robustných bezpečnostných 
mechanizmoch. Práve preto v Mastercard 
budujeme infraštruktúru, ktorá umožní 
tento trend rozvíjať tak, aby bol maximál-
ne bezpečný a prínosný pre spotrebiteľov 
i firmy,“ hovorí Jana Lvová, generálna ria-
diteľka Mastercard pre Slovensko a Českú 
republiku.

Prepojenie krypta a zákonnej meny
Napriek tomu, že kryptomeny boli jednou 
z hlavných finančných tém posledných ro-
kov, na skoré zapojenie krypta do platob-
ného mainstreamu to dlho nevyzeralo. Rok 
2026 by to mal zmeniť. Dôveru pre plate-
nie kryptomenami posilňujú tzv. stable-
coiny, kryptomena naviazaná na štátnu 
menu, pre ktorú už USA aj Európa stanovili 
jasné regulačné pravidlá. Budúci rok spot-
rebiteľom prinesie jednoduchšie 	   

Umelá inteligencia mení spôsob, akým ľudia nakupujú, kryptotechno-
lógie sa približujú svetu regulovaných mien, digitálna identita sa stáva 
základom bezpečnosti a personalizácia posúva platby bližšie k individu-
álnym potrebám každého používateľa. 

Budúcnosť digitálnych platieb

Jana Lvová,  
generálna  
riaditeľka Mas-
tercard pre Slo-
vensko a Českú 
republiku.
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 a bezpečnejšie spôsoby, ako stablecoin
mi platiť. Medzi ne bude okrem iného patriť 
možnosť zasielať platby do stablecoino-
vých peňaženiek, nakupovanie stable-
coinov priamo v rámci blockchainu bez 
prostredníka, alebo jednoduchšie prevo-
dy medzi menami aj cez hranice. Rozši-
rujúca sa spolupráca medzi technologic-
kými firmami, finančnými inštitúciami  
a blockchainovým ekosystémom tak priblí-
ži kryptomeny každodennému používaniu 
spôsobom, ktorý je regulovaný, bezpečný 
a zrozumiteľný pre bežných používateľov.

Zameranie na digitálnu totožnosť
Podľa nedávneho prieskumu spoločnosti 
Mastercard sa 80 percent spotrebiteľov 
po celom svete v minulom roku stretlo  
s pokusom o kyberpodvod. Čím viac 
sa svet digitalizuje, tým zásadnejšia je 
schopnosť rozpoznať, komu sa dá alebo 
nedá veriť. Ďalší rozvoj digitálnej ekono-
miky bude preto vyžadovať robustnejšie 
nástroje overovania totožnosti. Očakáva 
sa predovšetkým rozvoj digitálnych „iden-
tity wallets“ – bezpečných aplikácií, ktoré 
umožnia rýchlo a spoľahlivo preukazovať 
totožnosť pri prístupe k finančným, štát-
nym či komerčným službám.

Udržateľnosť v každodenných platbách
Prieskumy Mastercard ukazujú, že pre ge-
neráciu Z je veľkým trendom obehové hos-
podárstvo. To stojí na opakovanom použi-
tí, opätovnom predaji a opravách tovaru.  
K udržateľnému správaniu motivuje dege-
neratívnymi platobnými cyklami – znovu 
doplňovaním, spätným odberom alebo zá-

lohovaním vratného tovaru. Zákazníkom 
sa vráti časť útraty a obchodníci ušetria 
na obaloch a posilnia lojalitu zákazníkov. 
Platby tak začínajú fungovať ako spúšťač 
cirkulárnych modelov, kde každá transak-
cia, doplnenie, vratka, výmena, podporuje 
udržateľnejšie správanie.

Personalizácia platieb a benefitov
Platobné systémy a bankovníctvo sa pri-
spôsobujú spotrebiteľovi, nie naopak.  
V roku 2026 sa budú čoraz častejšie ob-
javovať chytré nástroje, ktoré sa budú 
prispôsobovať nákupnému správaniu  
a finančným potrebám jednotlivca. Mali 
by sa bežné denné výdavky hradiť z účtu, 
ale väčšie výdaje realizovať prostredníc-
tvom kreditnej karty? Nie je problém. 
Spotrebiteľ si nastaví podľa seba, ako sa 
má čo uhrádzať.

Okamžitá ekonomika 
pre každého, kdekoľvek
Platenie v kamenných obchodoch uľahčí 
biometria, v digitálnom svete je na dosah 
ruky zaplatenie na pár klikov. Stopercent-
ná tokenizácia do roku 2030 odstráni nut-
nosť ručného zadávania údajov z platob-
nej karty a používanie statických hesiel. 
Pre obchodníkov sa zase stávajú skutoč-
nosťou platby v reálnom čase vďaka no-
vej technológii Mastercard Transaction 
Stream, ktorá dokáže vykonať transakcie 
v ten istý deň. Vzhľadom na to, že sa oča-
káva, že do roku 2027 presiahne objem 
cezhraničných platieb 250 milárd 
USD, dajú sa očakávať v tejto ob-
lasti významné investície a ino-
vácie, od prevodu peňazí po-
mocou jednoduchých aliasov 
až po rozvoj rýchlych, zabez-
pečených a transparent-
ných cezhraničných pla-
tobných možností, ktoré 
navyše otvoria cestu na 
globálny trh aj menším 
firmám.                          

  Téma čísla    2 / 2 strana Budúcnosť digitálnych platieb

Prieskumy 
Mastercard 
ukazujú, že pre 
generáciu Z je 
veľkým trendom 
obehové hospo-
dárstvo. To stojí 
na opakovanom 
použití, opä-
tovnom predaji 
a opravách 
tovaru. 
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Agentné naku-
povanie prinesie 
vysoký kom-
fort a zároveň 
musí stáť na 
robustných 
bezpečnostných 
mechanizmoch.
Jana Lvová.
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Wall Street po vianočnom prepísaní historických maxím korigovala svo-
je zisky, čím sa vymazal tradičný decembrový sezónny efekt na konci 
roka, čo znamenalo, že ani efekt Santa Claus rely sa neudržal. 

Trhy v očakávaní oživenia ekonomiky

V závere roka 
došlo k masív­
nejšiemu výberu 
ziskov z obcho­
dovania so zla­
tom a striebrom.

Po Vianociach 
sa však atmo­
sféra na trhoch 
mierne zhoršila 
a prišlo k určitej 
korekcii búrz.

To však neplatilo pre európske, akcie, 
ktoré mali silný záver roka s prepi-
sovaním historických rekordov.

Akciové trhy
Santa Claus na Wall Street prišiel, keď 24. 
decembra široký index S&P 500, ako aj blu-
echipsový index Dow Jones prepísali histo-
rické maximá. Vo všeobecnosti sa však trhoví 
hráči pozerali optimisticky na rok 2026, keď 
očakávali pokračovanie solídneho americké-
ho ekonomického rastu ťahaného spotre-
bou domácností, ktorému bude pomáhať aj 
ďalší rozmach umelej inteligencie, uvoľňova-
nie menovej politiky Fedom a fiškálny impulz  
s dereguláciou podnikateľského prostredia. 
To by malo znamenať aj ďalší rast firemných 
ziskov. Po Vianociach sa však atmosféra 
na trhoch mierne zhoršila a prišlo k určitej 
korekcii búrz. Stál za tým najmä technolo-
gický sektor, ktorý sa dostal opäť pod pre-
dajný tlak, keď na trhu pretrvávalo zvýšené 
napätie na poli umelej inteligencie. Masívne 
výdaje do umelej inteligencie a rastúce odpi-
sy v nasledujúcich rokoch znamenajú obrat  
a otázniky, či nie sú drastickou chybou, keď 
môžu ohroziť návratnosť kapitálu pre akci-
onárov. A to napriek tomu, že zisky týchto 
firiem by mali naďalej solídne rásť, rýchlejšie 
ako zvyšok trhu, a ich valuácie (síce vysoké) 
nie sú extréme ako počas dot-com éry. 
V prepisovaní historických maxím však po 
Vianociach pokračovali burzy v Európe, čo 
môže reflektovať prípravu obchodníkov na 
rok 2026, kde sa očakáva oživenie nemec-
kej ekonomiky a zlepšenie aktivity v celej 
EÚ vďaka fiškálnemu impulzu či utíchnutiu 
turbulencií okolo obchodnej vojny.

Dlhopisové trhy
V závere roka pri zníženej likvidite a ak-

tivite na finančných trhoch, keď sa robili  
v zásade len „nevyhnutné operácie“, prišlo 
k miernemu poklesu krátkych a miernemu 
nárastu dlhých dlhopisových výnosov, čím 
nastal nárast strmosti výnosových kriviek. 
Čiastočne to možno čítať ako očakáva-
nia, najmä v USA, že Fed ešte neskončil 
s uvoľňovaním menových podmienok, čo 
tlačí nadol krátky koniec krivky, pričom 
trhy signalizujú solídny ekonomický rast  
a rast obáv o stav verejných financií, čo 
spôsobuje nárasty na dlhých koncoch kri-
viek. 10-ročný americký výnos sa preto 
drží s rezervou nad 4,1 percenta a nemec-
ká „desina“ udržuje očný kontakt s métou 
3,0 percenta.  

Komoditné trhy
V závere roka došlo k masívnejšiemu vý-
beru ziskov z obchodovania so zlatom  
a striebrom. V rozhodujúcej miere sa pod 
to podpísalo zvýšenie maržových požia-
daviek pri obchodovaní s kovmi na chi-
cagskej burze CME.
Pohyby ropy boli skôr zanedbateľné, keď 
sa Brent vrátil vyššie nad 60 dolárov so 
ziskom necelého pol percenta a WTI sa 
odrazila o niečo viac ako jedno percento  
a končila mierne nad 57 dolármi. Ropu 
nedokázalo výraznejšie podporiť ani na-
pätie okolo Venezuely, keďže tento sce-
nár bol už dlhšie započítaný v cenách.

Devízové trhy
Kurz eura voči doláru bol ku koncu roka 
poznačený nízkou likviditou a aktivitou, 
keď sa držal v úzkom pásme okolo 117,5 
dolárového centa, teda v okolí trojmesač-
ných eurových maxím. Na trhu chýbal väč-
ší vzruch a dôvody pre výraznejšie pohyby, 
ako to zvyčajne na prelome rokov chodí.	 
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  Novinky v Zbierke zákonov

V uplynulom období bolo uverejnených 
12 nových zákonov a 34 noviel. Okrem 
toho boli uverejnené tri nálezy Ústavné-
ho súdu a množstvo nižších právnych no-
riem, ktoré pre ich počet nemôžeme na 
tomto mieste rozoberať.

Nálezy Ústavného súdu sa týkali trestné-
ho zákona (návrh z r. 2021), zákona o slo-
bodnom prístupe k informáciám (návrh  
z r. 2025) a zákona o zdravotných poisťov-
niach (návrh z r. 2024).

Nové zákony
 �Zákon číslo 271/2025 Z. z. o podpore pri-
oritných okresov;

 �Zákon číslo 300/2025 Z. z. o vysokých 
školách a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov (vysokoškolský zákon);

 �Zákon číslo 303/2025 Z. z. o štátnom 
rozpočte na rok 2026;

 �Zákon číslo 311/2025 Z. z. o ochrane 
spotrebiteľa pri finančných službách na 
diaľku a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov;

 �Zákon číslo 312/2025 Z. z. o spotrebiteľ-
ských úveroch a o iných úveroch a pôžič-
kách pre spotrebiteľov a o zmene a dopl-
není niektorých zákonov;

 �Zákon číslo 317/2025 Z. z. o registri uží-
vacích vzťahov k pozemkom a o zmene  
a doplnení niektorých zákonov;

 �Zákon číslo 321/2025 Z. z. o školskej 
správe a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov;

 �Zákon číslo 322/2025 Z. z. o financovaní 
škôl a školských zariadení;

 �Zákon číslo 329/2025 Z. z. o niektorých 
administratívnych opatreniach súvisia-
cich so zhromažďovaním elektronických 
dôkazov v trestnom konaní a o zmene  
a doplnení niektorých zákonov;

 �Zákon číslo 376/2025 Z. z. o Úrade na 
ochranu obetí trestných činov a ozna-
movateľov protispoločenskej činnosti 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
(pozastavená účinnosť Ústavným súdom);

 �Zákon číslo 383/2025 Z. z. o označeniach 
pôvodu výrobkov a zemepisných ozna-
čeniach výrobkov a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov;
 �Zákon číslo 384/2025 Z. z. o evidencii 
tržieb a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov.

Novely zákonov
V tejto časti spomenieme iba skrátené 
názvy vybraných zákonov, ktorých sa novely 
týkajú. Ide hlavne o zákon o DPH, o sociál-
nom poistení, o dani z finančných transakcií,  
o dorovnávacej dani, o zdravotnom poistení, 
o Ústavnom súde, o rozpočtových pravidlách 
územnej samosprávy, o cenných papieroch, 
o cestnej premávke, o inteligentných do-
pravných systémoch, o verejnej osobnej 
doprave, o elektronických komunikáciách, 
o Horskej záchrannej službe, o veterinárnej 
starostlivosti, Školský zákon, o odbornom 
vzdelávaní, o pedagogických zamestnan-
coch a odborných zamestnancoch, o národ-
nom zdravotníckom informačnom systéme, 
o ochrane spotrebiteľa a ďalšie zákony.

Úpravy sadzieb
Oznámenie MPSVaR SR číslo 340/2025  
Z. z. určuje nové sadzby náhrady za pou-
žívanie cestných motorových vozidiel na 
služobné účely s účinnosťou od 1.1.2026:
 �0,090 eura (predtým 0,085) pre dvojkole-
sové vozidlá, trojkolesové vozidlá a štvor-
kolky,
 �0,313 eura (predtým 0,296) pre osobné 
vozidlá.

(pozn. Informáciu o sadzbách stravného 
platných od 1.12.2025 sme priniesli v mi-
nulom čísle).	

Viete že?
Oznámenie  
č. 340/2025 Z. z. 
MPSVaR SR ur-
čuje nové sadzby 
náhrady za pou-
žívanie súkrom-
ných motoro-
vých vozidiel na 
služobné účely. 
Pre dvojkolesové 
vozidlá sa sadzba 
zvýšila na 0,09 
eura na kilome-
ter a pre osobné 
vozidlá na 0,313 
eura na kilometer 
jazdy.
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Bratislavská regionálna komora SOPK ponúka podnikateľom v rámci svojich 
vzdelávacích aktivít tieto konferencie, semináre, workshopy a tréningy:

Vzdelávacie aktivity

27. január 2026
Konferencia Očakávaný vývoj 
slovenskej ekonomiky v roku 2026
Lindner Hotel Gallery Central 
v Bratislave, Metodova 4.

Sledujte nás aj na FACEBOOKU

Bratislavská regionálna komora SOPK:  
https://www.facebook.com/ba.sopk.sk/

Sledujte nás aj na LinkedIN

Bratislavská regionálna komora SOPK:  
http://bit.ly/linkedinbrksopk

Iné aktuálne ponuky

Vystavovanie ATA karnetov – unifikovaný 
colný dokument pre tranzit a dočasný dovoz 
tovarov do tretích krajín bez cla

Osvedčovanie o pôvode tovaru – služby pre 
zjednodušenie Vášho zahraničného obchodu

Klub podnikateľov Bratislavskej regionálnej 
komory a Klub mladých podnikateľov – te-
matické klubové stretnutia členov BRK SOPK 

  Podnikateľský servis január 2026    1 strana

Bojujeme za vás

SOPK posúdila v rámci legislatívneho procesu tieto návrhy:
 �návrh zákona o zodpovednosti za škodu spôsobenú vadným výrobkom;
 �návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisný-
mi kvótami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov;
 �návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 555/2005 Z. z. o energetickej hospo-
dárnosti budov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov;
 �návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 57/2018 Z. z. o regionálnej investičnej 
pomoci a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov;
 �opatrenie Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb č. 1/2026, 
ktorým sa dopĺňa Opatrenie Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových 
služieb z 25. júla 2022 č. 4/2022, ktorým sa ustanovuje sadzobník úhrad za právo použí-
vať frekvenciu alebo identifikačný znak;
 �návrh na určenie zodpovednosti ministerstiev, ostatných ústredných orgánov štátnej 
správy a niektorých orgánov verejnej moci za aplikáciu a prijatie opatrení na vnútroštát-
nej úrovni k nariadeniam Európskej únie a rozhodnutiam Európskej únie; 
 �akčný plán Úradu priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky k Národnej stratégii 
duševného vlastníctva na roky 2026 – 2030; 
 �návrh vyhlášky Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, ktorou sa mení vyhláška 
Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 380/2005 Z. z., ktorou sa ustanovuje 
rozsah, forma a termín podávania hlásení prevádzkovateľov o medzinárodnom obchode 
s určenými látkami a o uvádzaní určených látok na trh v znení vyhlášky č. 12/2011 Z. z.
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Do výplatného termínu

 �odvod preddavku na poistné na verej-
né zdravotné poistenie plateného za-
mestnancom a zamestnávateľom,

 �odvod poistného na nemocenské po-
istenie, dôchodkové poistenie, poiste-
nie v nezamestnanosti, úrazové pois-
tenie, garančné poistenie, poistného 
do rezervného fondu solidarity a prí-
spevkov na starobné dôchodkové spo-
renie, ktoré odvádza zamestnávateľ.

Do 5 dní po výplatnom termíne

 �odvod preddavkov na daň z príjmov 
fyzických osôb zo závislej činnosti zní-
žených o úhrn daňového bonusu,

 �prevod finančných prostriedkov me-
sačného prídelu do sociálneho fondu.

02.01.2026, piatok, namiesto
01.01.2026, štvrtok, štátny sviatok

 �Zdaniteľná osoba, ktorá má sídlo, 
miesto podnikania alebo prevádzkareň 
v tuzemsku, a ak nemá takéto miesto, 
ale má bydlisko v tuzemsku alebo sa 
v tuzemsku obvykle zdržiava, sa stáva 
platiteľom DPH prvým dňom kalendár-
neho roka nasledujúceho po kalendár-
nom roku, za ktorý hodnota bez dane 
dodaných tovarov alebo služieb touto 
osobou, ktoré sa zahŕňajú do obratu 
presiahla hodnotu 50 000 eur.

08.01.2026, štvrtok

 �odvod poistného na nemocenské pois-
tenie, dôchodkové poistenie, poistenie 
v nezamestnanosti (dobrovoľné), po-
istného do rezervného fondu solidarity 
a príspevkov na starobné dôchodkové 
sporenie za samostatne zárobkovo čin-
nú osobu a dobrovoľne poistenú osobu,

 �odvod preddavku na poistné na verej-
né zdravotné poistenie za samostatne 
zárobkovo činnú osobu,

 �preddavok na zdravotné poistné pla-
titeľa dividend za poistenca, ktorý mal 
minulý mesiac príjem z dividend.

15.01.2026, štvrtok

 �odvod sumy na zabezpečenie dane 
z príjmov fyzických osôb a právnic-
kých osôb za predchádzajúci mesiac  
a oznámenie správcovi dane v súlade  
s rozhodnutím správcu dane,

 �odvod dane z príjmov vyberanej zráž-
kou za predchádzajúci mesiac, pred-
ložiť výkaz o zrazení a odvedení dane  
a zaplatiť daň,

26.01.2026, pondelok, namiesto
25.01.2026, nedeľa

 �povinnosť pre zdaniteľnú osobu dane  
z pridanej hodnoty, registrovanú pre 
daň podľa § 7 alebo 7a zákona o DPH, 
podať elektronickými prostriedkami sú-
hrnný výkaz za predchádzajúci štvrťrok, 
v ktorom dodala službu s miestom do-
dania v inom členskom štáte podľa § 15 
ods. 1 zdaniteľnej osobe alebo právnic-
kej osobe, ktorá nie je zdaniteľnou oso-
bu a je identifikovaná pre daň, a táto 
osoba je povinná platiť daň,

 �povinnosť podať daňové priznanie  
k dani z pridanej hodnoty platiteľom 
dane a v rovnakej lehote zaplatiť daň 
ak je zdaňovacím obdobím kalendárny 
mesiac alebo kalendárny štvrťrok,

 �povinnosť podať súhrnný výkaz za 
predchádzajúci mesiac pre daňového 
zástupcu za zastúpených dovozcov 
Daňovému úradu Bratislava,

 �povinnosť podať kontrolný výkaz elek-
tronickými prostriedkami za každé 
zdaňovacie obdobie, za ktoré je plati-
teľ povinný podať daňové priznanie,

 �povinnosť podať elektronickými pros-
triedkami súhrnný výkaz za predchá-
dzajúci mesiac pre platiteľa DPH pod-
ľa § 80 zákona o DPH,

 �platiteľ DPH môže podať súhrnný výkaz 
za kalendárny štvrťrok, ak hodnota tova-
rov nepresiahne v príslušnom kalendár-
nom štvrťroku a súčasne v predchádza-
júcich štyroch kalendárnych štvrťrokoch 
hodnotu 50 000 eur,	  

Prehľad povin-
ností a záväz-
kov voči štátu 
odvodov daní  
a poistení pred 
a po výplatnom 
termíne.

ČO? 
KEDY? 
KOMU?
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 �povinnosť podať daňové priznanie  
k DPH za predchádzajúci mesiac pre 
osoby, ktoré nie sú platiteľmi DPH, ak 
im vznikla povinnosť platiť daň podľa 
§ 69 zákona o DPH a splatnosť vlast-
nej daňovej povinnosti,

 �povinnosť pre platiteľa a prevádzko-
vateľa daňového skladu, oprávneného 
príjemcu, ktorý opakovane prijíma mi-
nerálny olej v pozastavení dane z iného 
členského štátu podať colnému úradu 
daňové priznanie a zaplatiť daň,

 �povinnosť oznámiť colnému úradu 
množstvo cigariet uvedených do da-
ňového voľného obehu na území SR za 
predchádzajúci kalendárny mesiac,

 �povinnosť podať colnému úradu da-
ňové priznanie k dani z tabakových vý-
robkov za predchádzajúci kalendárny 
mesiac platiteľom dane, ktorý v rámci 
podnikania opakovane prijíma tabako-
vé výrobky v pozastavení dane z iného 
členského štátu a v rovnakej lehote 
zaplatiť daň,

 �povinnosť podať colnému úradu da-
ňové priznanie k dani z alkoholických 
nápojov za predchádzajúci kalendárny 
mesiac platiteľom dane, ktorý v rámci 
podnikania opakovane prijíma alkoho-
lický nápoj v pozastavení dane z iného 
členského štátu a v rovnakej lehote 
zaplatiť daň,

 �povinnosť podať daňové priznanie  
k spotrebnej dani z alkoholických ná-
pojov za predchádzajúci kalendárny 
mesiac prevádzkovateľom liehovarníc-
keho závodu na pestovateľské pálenie 
ovocia a malým samostatným pivova-
rom a v rovnakej lehote zaplatiť daň.

02.02.2026, pondelok, namiesto 
31.01.2026, sobota

 �lehota na podanie daňového priznania 
na daň z motorových vozidiel a splat-
nosť dane.

 �splatnosť mesačného preddavku na 
daň z príjmov u daňovníka, právnickej 

a fyzickej osoby, ktorého daň vypočí-
taná za predchádzajúce zdaňovacie 
obdobie presiahla 16 600 eur, a to vo 
výške 1/12 poslednej známej daňovej 
povinnosti,

 �predložiť miestne príslušnému správ-
covi dane prehľad o zrazených a odve-
dených preddavkoch na daň z príjmov 
zo závislej činnosti, ktoré zamestnan-
com vyplatil, o zamestnaneckej prémii 
a o daňovom bonuse za predchádza-
júci mesiac,

 �predložiť miestne príslušnému správ-
covi dane hlásenie o vyúčtovaní dane  
a o úhrne príjmov zo závislej činnosti po-
skytnutých jednotlivým zamestnancom 
bez ohľadu na to, či ide o peňažné pl-
nenie alebo nepeňažné plnenie za uply-
nulé zdaňovacie obdobie o vybraných 
príjmoch oslobodených od dane usta-
novených týmto zákonom, o zrazených 
preddavkoch na daň, o zamestnaneckej 
prémii, o daňovom bonuse a o daňovom 
bonuse na zaplatené úroky.	 vz 

Pripomienka:  
do konca januára 
je termín na po-
danie daňového 
priznania k dani 
z motorových 
vozidiel. Do toh
to termínu je 
potrebné zaplatiť 
aj daň, respektíve 
doplatok dane, 
ak boli v priebe-
hu roka platené 
zálohy. Tlačivá 
sú uverejnené na 
stránke Finančnej 
správy SR. V roku 
2026 je 31. január 
deň pracovného 
pokoja, preto sa 
termín presúva 
na najbližší pra-
covný deň, čo je 
2. február 2026.
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